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ДЕЯКІ ПИТАННЯ ЗАХИСТУ
НАЦІОНАЛЬНИХ ІНТЕРЕСІВ
ЩОДО ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ

ВЛАСНОСТІ В ПРОЦЕСІ
ЄВРОАТЛАНТИЧНОЇ

ІНТЕГРАЦІЇ

Приєднавшись до «Партнерства за-
ради миру» [1] у 1994 році, Україна за-
декларувала свої наміри поглибити по-
літичні та військові зв’язки з країна-
ми-членами НАТО і безпосередньо з
Північноатлантичним союзом. Протя-
гом наступних років було підписано ще
кілька документів між Україною і
НАТО, а також Річних національних
програм співробітництва. Основним і
визначальним для подальшого розвит-
ку співробітництва стало підписання 9

липня 1997 року Хартії про особливе
партнерство між Україною та Органі-
зацією Північно-Атлантичного догово-
ру [2] і Декларації про її доповнення
від 21 серпня 2009 року [3]. Однак,
лише після російської агресії цей роз-
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виток став дійсно активним і цілеспря-
мованим. Розпочався процес адаптації
законодавства та перехід Збройних сил
України на стандарти НАТО, а також
чимало інших заходів, спрямованих на
максимальне наближення до можливо-
го вступу до альянсу. Зокрема, Верхов-
на Рада України внесла доповнення до
конституції щодо підтвердження євро-
пейської ідентичності Українського на-
роду і незворотності європейського та
євроатлантичного курсу нашої країни
та «реалізації стратегічного курсу дер-
жави на набуття повноправного член-
ства України в Європейському Союзі та
в Організації Північноатлантичного
договору» [4].

Рухаючись цим курсом і розуміючи,
що це повністю відповідає національ-
ним інтересам і гарантує нашу безпе-
ку, варто пам’ятати і про супутні ви-
клики та проблеми, що впливають на
національну безпеку і оборону. Це, зо-
крема, забезпечення охорони та захи-
сту прав інтелектуальної власності всіх
суб’єктів, включно з державою. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-
лікацій. Проблеми державної політики
у сфері національної безпеки і оборони,
зокрема питання євроатлантичної інтег-
рації, досліджує чимало вітчизняних
науковців у сфері економіки, права, по-
літології, зокрема В. Бадрак, В. Бегма,
В. Горбулін, А. Качинський, В. Ліпкан,
О. Литвиненко, А. Лодзянов, О. Свергу-
нов, М. Сунгуровський, Г. Чорноус,
О. Шевченко, Б. Щеглюк та інші. Однак,
більшість фахівців зосереджують свою
увагу на військово-політичних питаннях
і військово-технічному співробітництві,
без дослідження ролі інтелектуальної
власності в цих процесах.

Дослідження у сфері інтелектуаль-
ної власності провадять такі вітчизняні
науковці: Г. Андрощук, О. Бутнік-Сі-
верський, Л. Глухівський, Ю. Капіца,
Н. Мироненко, О. Орлюк, Б. Падучак,
П. Цибульов та інші. Водночас, питан-
ня значення інтелектуальної власності
на шляху євроатлантичної інтеграції
залишаються малодослідженими. 

Без дослідження значення інтелек-
туальної власності в процесах євроат-
лантичної інтеграції забезпечення на-
лежного захисту національних інтере-
сів є проблематичним, що й визначає
актуальність цієї публікації.

Метою статті є аналіз державної
політики з питань вступу до НАТО сто-
совно забезпечення національних інте-
ресів щодо інтелектуальної власності в
процесі євроатлантичної інтеграції. 

«Членство в НАТО як воєнно-полі-
тичному союзі, з одного боку, сприяти-
ме виходу з постімперського простору
та збереженню свободи дій на майбут-
нє, а з іншого — вступ до Альянсу демо-
кратій може підштовхнути до приско-
рення внутрішньополітичних перетво-
рень. Йдеться передусім про засвоєння
демократичних цінностей, такий собі
допінг для демократичного суспільства
й середнього класу.

По-друге, Україна в НАТО — це
зміцнення державних інститутів, на-
самперед у сфері безпеки. Політичні
мислителі (і Н. Макіавеллі, і М. Вебер, і
К. Маркс) згодні з тим, що держава по-
чинається з судів, з поліції та з армії.
Посилення цих інститутів дозволить су-
ттєво пришвидшити розвиток України.

По-третє, вступ до НАТО — це прин-
ципове зростання ваги держави в гло-
балізованому світі, участь України у
механізмах і процедурах прийняття
глобальних політичних рішень.

І наостанок: НАТО — це не є відпо-
відь. Вступ до Альянсу лише створить
поле для позитивних можливостей, ви-
користати які має Україна. І досвід
взаємодії з Альянсом… переконливо
доводить: ми можемо скористатися цим
шансом для прискорення реформ і га-
рантування демократичного суспільно-
го поступу України» [5].

Дуже актуальні думки, сформульова-
ні Володимиром Павловичем Горбулі-
ним понад 10 років тому. Тоді наша дер-
жава не скористалася відчиненим вік-
ном можливостей, передусім через
дієвість народного афоризму «де два
українці — там три гетьмани». На жаль,
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не всі «гетьмани» мають бажання дослу-
хатися до думок і порад розумних
людей.

Наразі для України знову відчини-
лося вікно можливостей, і якщо ми й
цього разу все змарнуємо, то майбутні
покоління нам цього не пробачать. Тим
більше, що курс на вступ до НАТО за-
декларований у багатьох нормативно-
правових актах.

Закон України «Про національну
безпеку України» [6] визначає, що «ін-
теграція України в європейський полі-
тичний, економічний, безпековий, пра-
вовий простір, набуття членства в Єв-
ропейському Союзі та в Організації
Північноатлантичного договору» нале-
жить до фундаментальних національ-
них інтересів України.

Закон України «Про засади внутрі-
шньої і зовнішньої політики» [7] по-
глиблення співпраці з Організацією
Північноатлантичного договору з
метою набуття членства у цій організа-
ції відносить до основних засад зов-
нішньої політики.

Однією з основних цілей «Стратегії
національної безпеки України» [8] є за-
безпечення інтеграції України до Євро-
пейського Союзу та формування умов
для вступу до НАТО.

Стратегія також чітко визначає, що
«Україна розглядає розвиток особливого
партнерства з НАТО як пріоритетний
напрям своєї безпекової політики» [8].

Воєнна доктрина України [9] серед
основних цілей у сфері воєнної політики
України зазначає також «удосконалення
системи забезпечення воєнної безпеки,
яка б відповідала критеріям членства
України в ЄС і НАТО». А ключовими за-
вданнями створення умов для віднов-
лення державного суверенітету та тери-
торіальної цілісності України визначено
«комплексне реформування системи за-
безпечення національної безпеки до
рівня, прийнятного для членства в ЄС і
НАТО», а також «розвиток Збройних
Сил України за західними стандартами
та досягнення сумісності із збройними
силами держав-членів НАТО» [9].

Як бачимо, не лише конституція, а й
основні законодавчі акти України у
сфері національної безпеки та оборони
чітко визначили стратегічний курс на
досягнення членства в НАТО. Однак,
щоб досягти цієї стратегічної мети, не-
обхідна наполегливість і політична
воля, а також розуміння різноманітних
тактичних питань, які потребують
свого вирішення на цьому шляху.

Чимало досліджень проблем і пер-
спектив України стосовно набуття
членства в НАТО було здійснено в пе-
ріод другої хвилі активності держави
щодо реалізації євроатлантичних намі-
рів (2006−2010 р.р.). Автори дослід-
жень наголошували, що майбутні
члени НАТО повинні відповідати базо-
вим принципам, втіленим у Північно-
атлантичному договорі, таким як демо-
кратія, свобода особи та іншим важли-
вим положенням, викладеним у
преамбулі до цього договору. Підготов-
ка нових членів здійснюється в процесі
виконання Плану дій щодо членства в
НАТО (ПДЧ). Після завершення на-
лежних процедур нові члени при-
єднуються до Північноатлантичного
договору. Отримавши запрошення,
нові члени мають приєднатися до цілої
низки угод.

План дій щодо членства в НАТО
складається з п’яти розділів, а саме: 

1. Політичні та економічні питання. 
2. Оборона/військові питання. 
3. Питання ресурсів. 
4. Питання безпеки. 
5. Правові питання. 
У кожному розділі ПДЧ визначено

питання, що можуть бути предметом
обговорення (список не є вичерпним),
та висвітлено механізми, за допомогою
яких можна якнайкраще здійснювати
підготовку до можливого отримання
членства.

Перелік питань, визначених для об-
говорення, не є набором критеріїв отри-
мання членства, він розрахований на
те, щоб охопити проблеми, які визна-
чать для себе та мають намір розгляну-
ти країни-претенденти. 
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Кожна країна-претендент повинна
розробити річну національну програму
підготовчої діяльності до можливого
майбутнього членства з визначенням
завдань і цілей підготовки, конкретної
інформації про заплановані заходи, ор-
ганів, які відповідають за впроваджен-
ня цих заходів; там, де це доцільно —
графік роботи щодо конкретних аспек-
тів такої підготовки. Програма форму-
ватиме основу, за допомогою якої Аль-
янс може простежити прогрес, досягну-
тий країнами-претендентами, для
забезпечення зворотного зв’язку [10].

На тривалому шляху євроатлантич-
ної інтеграції Україна майже щорічно
розробляла національну програму
Україна — НАТО. Традиційно Річна
національна програма (РНП) структур-
но була побудована за аналогією з ти-
повим Планом дій щодо членства.

Проаналізувавши РНП за останні 5
років [11−15], бачимо, що кожна з них
містить практично всі напрями рефор-
мування та модернізації України.

Зокрема, велику увагу приділено
реформуванню та всебічному забезпе-
ченню сектору безпеки і оборони Украї-
ни. Воно включає широкий спектр за-
ходів з підтримання у боєздатному
стані, модернізації та оновлення оз-
броєння та військової техніки (ОВТ),
реформування та розвитку оборонно-
промислового комплексу України, ство-
рення системи державного гарантуван-
ня якості продукції оборонного призна-
чення, а також активізації наукового
та військово-технічного співробітницт-
ва. Передбачено навіть заходи щодо за-
безпечення гендерної рівності у секторі
безпеки і оборони України. 

Зазначено, що оборонно-технічне
співробітництво з НАТО буде зосеред-
жено, зокрема, на використанні кра-
щих сучасних світових технологій.
Однак, питання забезпечення охорони
інтелектуальної власності всіх суб’єктів
та захисту національних інтересів у
цій сфері взагалі не розглядаються,
хоча без використання саме об’єктів
права інтелектуальної власності не-

можливо здійснити майже всі перед-
бачені заходи.

На наш погляд, питання інтелекту-
альної власності необхідно вирішувати
комплексно. З метою визначення пози-
ції держави та розроблення відповід-
них пропозицій і рекомендацій із за-
безпечення національних інтересів
стосовно інтелектуальної власності в
процесі євроатлантичної інтеграції до-
цільно розглядати ці питання за таки-
ми напрямами:

•співробітництво між Україною та
НАТО з правових питань;

•наукове співробітництво;
•військово-технічне співробітництво.
Перший напрям передбачає ім-

плементацію укладених та підготовку
нових міжнародних договорів між
Україною та НАТО, зокрема у сфері ін-
телектуальної власності. 

Для забезпечення виконання зо-
бов’язань стосовно членства в НАТО
країни-претенденти мають ознайоми-
тися з правовими механізмами та уго-
дами, якими керується НАТО з метою
забезпечення співробітництва у своїй
структурі. Це повинно дати країнам-
претендентам можливість ретельно
проаналізувати своє внутрішнє законо-
давство щодо його сумісності з норма-
тивними положеннями НАТО [16]. 

Після завершення належних проце-
дур нові члени мають приєднатися до
важливих для Альянсу угод, зокрема
до таких технічних угод:

• Угода між сторонами Північноат-
лантичного договору щодо захисту
інформації;

• Угода про взаємне забезпечення
таємності винаходів, пов’язаних з
обороною і на які були подані за-
явки на патентування;

• Угода НАТО про передачу технічної
інформації в цілях оборони [16].

Ці угоди безпосередньо чи/або опосе-
редковано торкаються питань інтелекту-
альної власності, тому до початку проце-
су приєднання їх необхідно проаналізу-
вати та передбачити заходи щодо
захисту національних інтересів. Для
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розроблення відповідних заходів варто
залучити провідні наукові установи у
сфері інтелектуальної власності та ство-
рити робочу групу з науковців і практи-
ків як у сфері оборонної політики, так і у
сфері інтелектуальної власності.

Формуючи склад робочої групи,
варто пам’ятати, що низка науковців,
посилаючись на міжнародні договори
про вільну торгівлю тощо, заперечує
можливість захисту державних інтере-
сів у сфері інтелектуальної власності.
Вони з якихось причин не зважають
на положення ст. 73 «Угоди про торго-
вельні аспекти прав інтелектуальної
власності»:

«Стаття 73. Винятки щодо безпеки 
Ніщо в цій Угоді не слід тлумачити

так, щоб: 
(a) вимагати від Члена надсилати

будь-яку інформацію, розкриття
якої він вважає таким, що супер-
ечить його основним інтересам без-
пеки; або 

(b) утримати Члена від вжиття будь-
яких заходів, які він вважає не-
обхідними для захисту його основ-
них інтересів безпеки, 
(i) повʼязаних з речовинами, здат-

ними на ядерний розпад або з по-
хідними від них речовинами;

(ii) повʼязаними з шляхами пересу-
вання збройних сил, обмундиру-
вання та засобів ведення воєнних
дій, а також до шляхів перемі-
щення інших товарів та матеріа-
лів, які виконуються прямо або
опосередковано для цілей поста-
чання збройних сил;

(iii) вжитих під час війни або в умо-
вах інших надзвичайних ситуацій
у міжнародних відносинах; або 

(c) перешкоджати Члену вжити будь-
яких заходів щодо виконання його
зобовʼязань згідно зі Статутом Орга-
нізації Обʼєднаних Націй з метою
підтримання миру та безпеки» [17].

Ці положення чомусь зовсім не роз-
глядаються в ході розроблення норма-
тивно-правових актів у сфері інтелек-
туальної власності.

Другий напрям передбачає роз-
роблення відповідних заходів стосовно
захисту національних інтересів щодо
інтелектуальної власності в процесі
наукового співробітництва.

У кожній РНП зазначається, що
Україна бере активну участь у виконан-
ні Програми НАТО «Наука заради миру
та безпеки» і продовжуватиме виконан-
ня науково-дослідних робіт, спрямова-
них на реалізацію державної політики з
розвитку співробітництва з НАТО у
сфері науки, технологій та має намір ак-
тивізувати співпрацю з Альянсом у ча-
стині наукового співробітництва.

Види діяльності та особливості охо-
рони інтелектуальної власності майже
такі ж, як і при науковому співробіт-
ництві в процесі євроінтеграції [18].
Особливістю є лише те, що наукове
співробітництво з НАТО має більш вій-
ськове спрямування, а тому важливо
для захисту національних інтересів
здійснювати заходи з охорони інтелек-
туальної власності, розроблені та за-
пропоновані робочою групою.

Окрім того, є низка керівних доку-
ментів НАТО, у яких визначаються ви-
моги та підходи до порядку викори-
стання прав інтелектуальної власності
в кооперативних програмах і надають-
ся рекомендації з визначення договір-
них умов щодо інтелектуальної власно-
сті при укладенні контрактів на про-
ектування та розробку ОВТ.

У цих документах розглядаються,
зокрема, такі питання:

•право власності на інформацію, яку
отримують при виконанні програм;

•розкриття спеціальної
(нової/базисної) інформації;

•використання та захист спеці-
альної (нової/базисної)  інформації;

•права учасників;
•права підрядників;
•компенсації;
•використання базисної інформації,

що належить третім особам; 
•продаж і передача інформації тре-

тім особам;
•відповідальність за патентні пору-
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шення в кооперативних програмах
тощо.

Визначено також, що розроблення
проектів та ведення переговорів і укла-
дення контрактів повинен здійснювати
персонал, який має ґрунтовну підготов-
ку та досвід такої роботи, зокрема щодо
інтелектуальної власності. Оскільки в
Міністерстві оборони України, яке ви-
значено центральним органом вико-
навчої влади, відповідальним за спів-
робітництво з НАТО, відсутні фахівці з
питань інтелектуальної власності,
створення такої робочої групи є особли-
во актуальним.

Створенням відповідної робочої
групи мав би опікуватися Урядовий
офіс координації європейської та євро-
атлантичної інтеграції [19], який забез-
печує розроблення РНП. Здійснюючи
дуже важливу і значну за обсягом робо-
ту з формування РНП, фахівці офісу
тим не менш не розглядають питання
забезпечення національних інтересів
стосовно інтелектуальної власності в
процесі євроатлантичної інтеграції. 

Ці питання мали б регулюватися
міждержавними угодами України з
членами Альянсу про співробітництво
у сфері науки та інтелектуальної влас-
ності. За зразок можна взяти «Угоду
між Урядом України та Урядом Спо-
лучених Штатів Америки про співро-
бітництво у сфері науки та технологій»
[20], у якій дуже чітко виписані норми
щодо інтелектуальної власності, конфі-
денційної інформації та передачі тех-
нологій. Зокрема, порядок поводження
з інтелектуальною власністю та діло-
вою конфіденційною інформацією,
створеною або наданою в ході спільної
діяльності, здійснюваної згідно із цією
угодою, передбачено в додатку I
«Права власника інтелектуальної
власності»; положення про безпеку ін-
формації та передачу технологій вик-
ладено в додатку II «Зобов’язання сто-
совно забезпечення безпеки», які є не-
від’ємною частиною цієї угоди й
застосовуються до всіх видів діяльності,
що здійснюється на підставі цієї угоди.

Однак, поширення на співробітництво
з іншими країнами зазначена угода не
знайшла.

Третій напрям надзвичайно важ-
ливий для забезпечення обороноздат-
ності держави, тому здійснення захо-
дів з охорони інтелектуальної власно-
сті в ході військово-технічного
співробітництва (ВТС) потребує особ-
ливої уваги.

«Військово-технічне співробітництво
є напрямом міжнародного співробіт-
ництва, що спрямований на реалізацію
державної політики у сфері безпеки й
оборони, зміцнення міжнародних основ
воєнної безпеки держави, інтеграцію
України до євроатлантичної системи
колективної безпеки, розвиток Зброй-
них Сил України, розробку, виробницт-
во, ремонт, модернізацію, знищення
(утилізацію), сприяння реалізації та
міжнародній передачі товарів, надан-
ня послуг військового призначення за-
рубіжним державам, практичну підго-
товку військ (сил), досягнення спро-
можності виконувати спільні завдання
зі збройними силами інших держав,
реалізацію відповідних міжнародних
договорів та програм, участь України в
міжнародній миротворчій діяльності, а
також в інших видах діяльності Зброй-
них Сил України» [21]. 

У процесі провадження цієї діяльно-
сті створюються та використовуються
об’єкти права інтелектуальної власно-
сті (ОПІВ), які потребують відповідної
охорони, здійснення якої при ВТС має
свої особливості, зокрема:

1) необхідність забезпечення націо-
нальних інтересів і безпеки держа-
ви, збереження секретної та конфі-
денційної інформації;

2) необхідність забезпечення охорони
інтелектуальної власності на різ-
них рівнях взаємодії суб’єктів ВТС; 

3) створення ОПІВ у процесі вико-
нання різних проектів; 

4) наявність різних форм правової
охорони ОПІВ;

5) використання ОПІВ, права на які
належать різним суб’єктам;
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6) необхідність забезпечення охорони
ОПІВ на різних етапах ВТС [22].

Ці особливості варто враховувати
при здійсненні міжнародного ВТС, яке
в процесі євроатлантичної інтеграції
може мати кілька напрямів: 

•закупівля озброєння та військової
техніки (ОВТ);

•обмін технологіями та реалізація
спільних проектів з розробок та ви-
робництва нової номенклатури
ОВТ; 

•створення та реалізація проектів з
просування на ринки третіх країн
спільно підготовлених зразків ОВТ
[23−25].

Відповідно до Концепції військово-
технічного співробітництва України з
іноземними державами, затвердженої
Указом Президента України від 27
серпня 2003 року № 913 [26], ВТС як
складова державної зовнішньої політи-
ки є сукупністю цілеспрямованих захо-
дів, пов’язаних з розробленням, вироб-
ництвом, ремонтом, модернізацією,
знищенням (утилізацією) і міжнарод-
ними передачами товарів військового
призначення та подвійного викори-
стання. А згідно з Указом Президента
України «Про заходи щодо вдоскона-
лення військово-технічного співробіт-
ництва України з іноземними держа-
вами» від 21 квітня 1999 року № 422
[27] метою ВТС є забезпечення націо-
нальних інтересів і безпеки держави,
підвищення науково-технічного потен-
ціалу оборонної галузі країни. Таким
чином, державна політика у сфері ВТС
повинна здійснюватися на засадах
пріоритетності національних інтересів,
дотримання законодавства про дер-
жавну таємницю, чіткого розмежуван-
ня повноважень і взаємодії органів
державної влади, координації діяльно-
сті учасників ВТС [26, 27]. 

Серед загальних повноважень цент-
ральних органів виконавчої влади, що
беруть участь у ВТС, визначених Указом
Президента України «Про розмежуван-
ня повноважень центральних органів
виконавчої влади у сфері військово-тех-

нічного співробітництва з іноземними
державами» від 20 березня 2002 року №
276 [28], є, серед іншого, участь у заходах
із забезпечення захисту продукції, яку
розроблено і виготовлено підприємства-
ми і яка є їх інтелектуальною власністю.
З метою додержання учасниками ВТС
вимог законодавства запроваджується
державний контроль у цій сфері. Дер-
жавному контролю підлягають також
стан охорони державної таємниці та
прав на ОПІВ [27]. 

Охорона інтелектуальної власності
при ВТС з іноземними державами має
здійснюватися на підставі міжнародних
угод. Оскільки міждержавних угод щодо
охорони інтелектуальної власності прак-
тично не укладено, то і зовнішньоеконо-
мічні договори (контракти) про здійснен-
ня експорту/імпорту технологій, у тому
числі як результатів відповідних робіт,
не містять положення щодо охорони
прав інтелектуальної власності або щодо
визначення обсягу і порядку переходу
права цієї власності до іншої особи. 

Важливо зазначити, що угоди між
Кабінетом Міністрів України та уряда-
ми інших держав про військово-техніч-
не співробітництво або взагалі не
мають норм щодо інтелектуальної
власності, або містять лише декларації
загального порядку про наміри захи-
щати об’єкти права інтелектуальної
власності. Останній приклад — Угода
між Кабінетом Міністрів України та
Урядом Держави Катар про військово-
технічне співробітництво:

«Стаття 6
1. Сторони відповідно до законодав-

ства своїх держав вживатимуть
всіх необхідних заходів щодо захи-
сту результатів та обʼєктів прав
інтелектуальної власності, які
передані або отримані в ході вико-
нання контрактів, що виконуються
в рамках цієї Угоди. З метою забез-
печення порядку та правил захи-
сту результатів і обʼєктів прав інте-
лектуальної власності Сторонами
буде укладено окремий міжурядо-
вий договір.
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2. Сторони визнають, що продукція,
технології та інформація, отримані
та використані в рамках цієї Угоди,
будуть предметом права інтелекту-
альної власності Сторони, яка нада-
ла таку продукцію, технологію та
інформацію» [29].

Тому на рівні учасників ВТС не
здійснюється узгодження порядку охо-
рони та розподілу прав на ОПІВ, що
створені кожною зі сторін. Наслідком
цього можуть бути різного роду пору-
шення прав інтелектуальної власності,
які ми вже детально розглядали [23].

Вказані порушення унеможливлю-
ють ефективний захист не лише прав
авторів ОПІВ, а й державних інтересів
при ВТС. Зокрема, під час закупівлі оз-
броєння та військової техніки не укла-
даються компенсаційні (офсетні) дого-
вори, а при реалізації спільних про-
ектів не здійснюється захист власних
результатів інтелектуальної діяльно-
сті, чим користаються такі «партнери»
як Росія, що на виставці «Двигуни-
2006» виставила як свої українські вер-
толітні двигуни ТВЗ-117 та ВК-2500
виробництва ВАТ «Мотор Січ», яке во-
лодіє всією проектною документацією. І
таких прикладів чимало.

Для вирішення цієї проблеми не-
обхідно системно та комплексно підій-
ти до вдосконалення законодавства
стосовно інтелектуальної власності в
оборонній сфері, особливо щодо захи-
сту національних інтересів при роз-
робленні ОВТ та здійсненні ВТС у
процесі євроатлантичної інтеграції.
Необхідно чітко визначити в законо-
давстві зобов’язання всіх суб’єктів
щодо забезпечення охорони інтелек-
туальної власності на всіх етапах роз-
роблення ОВТ і здійснення ВТС, а
також розширенням переліку пору-
шень та відповідальності за їх здій-
снення, особливо за вчинення дій, що
створюють загрозу порушення прав
інтелектуальної власності, а також за
невжиття заходів щодо забезпечення
охорони прав інтелектуальної власно-
сті [24].

Висновки та пропозиції. З огляду
на викладене вище можемо з упевнені-
стю зазначити, що в Україні відсутній
системний і комплексний підхід до роз-
роблення державної політики щодо за-
хисту національних інтересів стосовно
інтелектуальної власності у процесі
міжнародного співробітництва, а також
євроатлантичної інтеграції.

Недосконалість правової бази при-
зводить до низки порушень щодо вико-
ристання результатів інтелектуальної
діяльності, особливо в ході здійснення
ВТС, що безпосередньо впливає на на-
ціональну безпеку і оборону. 

З метою розроблення пропозицій з
удосконалення законодавчої та норма-
тивно-правової бази щодо забезпечен-
ня національних інтересів стосовно ін-
телектуальної власності в процесі євро-
атлантичної інтеграції необхідно
залучити провідні наукові установи у
сфері інтелектуальної власності та
створити робочу групу з науковців і
практиків як у сфері оборонної політи-
ки, так і у сфері інтелектуальної влас-
ності під егідою Урядового офісу коор-
динації європейської та євроатлантич-
ної інтеграції [19]. 

У першу чергу пропонуємо здійсни-
ти такі заходи:

1) прискорити прийняття закону про
ВТС України з іноземними держа-
вами з обов’язковим визначенням
порядку здійснення охорони інте-
лектуальної власності;

2) внести доповнення до законодав-
ства України щодо відповідально-
сті за порушення прав інтелекту-
альної власності в ході здійснення
міжнародного ВТС;

3) доповнити міждержавні угоди про
ВТС угодами про проведення
спільних науково-дослідних і до-
слідно-конструкторських робіт у га-
лузі озброєння і військової техніки
та про взаємну охорону прав на ре-
зультати інтелектуальної діяльно-
сті, що створені та надані в ході
двостороннього військово-технічно-
го співробітництва;
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4) створити відповідну інфраструкту-
ру в міністерствах та інших цент-
ральних органах виконавчої влади
з метою реалізації державної полі-
тики щодо інтелектуальної власно-
сті у військово-технічній сфері. 

Реалізація зазначених пропозицій
дасть можливість створити умови для
забезпечення правового захисту інтере-
сів держави в процесі використання ре-
зультатів НДДКР військового, спеці-
ального та подвійного призначення, а

головне — забезпечити обороноздатність
держави, конкурентоспроможність віт-
чизняних товарів військового призна-
чення та сприяти використанню ОПІВ у
національних інтересах України. 
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Зайкивский О., Онистрат О. Некоторые вопросы защиты национальных
интересов относительно интеллектуальной собственности в процессе Евро-
атлантической интеграции. Рассмотрены некоторые вопросы защиты нацио-
нальных интересов относительно интеллектуальной собственности в процессе евро-
атлантической интеграции, в частности особенности охраны интеллектуальной
собственности при осуществлении международного военно-технического сотрудни-
чества в зависимости от специфики этой деятельности. Проанализировано законода-
тельство Украины, регулирующее деятельность, связанную с военно-техническим
сотрудничеством. Указано на важность охраны интеллектуальной собственности на
всех этапах военно-технического сотрудничества, а также на необходимость усовер-
шенствования законодательства относительно урегулирования вопросов охраны ин-
теллектуальной собственности в оборонной сфере.

Ключевые слова: интеллектуальная собственность, оборонная сфера, обороноспо-
собность, объекты права интеллектуальной собственности, нарушения прав интел-
лектуальной собственности, вооружение и военная техника, военно-техническое со-
трудничество
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Zaikіvskyi O., Onіstrat O. Some issues on protection of national interests
concerning intellectual property in the process of Euro-Atlantic integration.
Some issues of protection of national interests concerning intellectual property in the
process of Euro-Atlantic integration are considered, in particular features of protection of
intellectual property in the implementation of international military-technical coopera-
tion of Ukraine, depending on the specifics of this activity. The legislation of Ukraine reg-
ulating activities related to military-technical cooperation is analyzed. The importance of
intellectual property protection at all stages of military-technical cooperation and the
need to improve the legislation on the regulation of intellectual property protection in the
defense sphere are outlined.

The Constitution and major legislative acts of Ukraine in the field of national security
and defense have clearly defined the strategic course for achieving NATO membership.
However, to achieve this strategic goal requires persistence and political will, as well as
an understanding of the various tactical issues that need to be resolved along the way.

New members are being trained in the process of performing the NATO Membership
Action Plan. On the long-term path of Euro-Atlantic integration, Ukraine has developed
an annual NATO-Ukraine national program. Traditionally, the Annual National Pro-
gram is structurally constructed by analogy with a typical Membership Action Plan and
includes almost all areas of reformation and modernization of Ukraine.

In particular, great attention is paid to reforming and comprehensive support of
Ukraine's security and defense sector. It includes a wide range of measures to maintain
combat capabilities, modernize and upgrade weapons and military equipment, reform
and develop the defense-industrial complex of Ukraine, implement the government qual-
ity assurance system of defense products, revitalize the scientific and military-technical
cooperation. Even measures to ensure gender equality in the security and defense sector
of Ukraine are being envisaged.

It is stated that defense and technical cooperation with NATO will be focused, in par-
ticular, on the use of the best modern world technologies. However, the issues of intellec-
tual property protection of all entities and protection of national interests in this field are
not considered at all, although almost all the envisaged measures cannot be implement-
ed without the use of intellectual property rights.

In our view, intellectual property issues should be decided in conjunction with other
issues. However, in order to determine the position of the state and development of ap-
propriate proposals and recommendations for securing national interests in intellectual
property in the process of Euro-Atlantic integration, it is appropriate to consider these is-
sues in the following areas:

legal cooperation between Ukraine and NATO;
scientific cooperation;
military-technical cooperation.
Keywords: intellectual property, defense sphere, defense capability, objects of intellec-

tual property rights, intellectual property rights infringement, arms and military equip-
ment, military-technical cooperation
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